PacuyeTbl ¢ uCno/sib3oBaHuem NOHATUA
«MmaccoBan A0/ BelwlecTBa B pacTtsope»

Mo maTepuanam nektopa JJopoHbknHa B.H. (M3gaTenbctBo Jlernon)



PacTBOpbI — roMoreHHble (OOHOPOAHBIE) CUCTEMBI IIEPEMEHHOIO COCTa-
Ba IBYX WIM OOJBIIEr0 YKCJIA BEIIECTB (KOMIIOHEHTOB), OJJTHUM M3 KOTOPBIX
SBJISIETCSL pacTBOpUTENDL. CyMMa MacC BCEX KOMIIOHEHTOB pacTBOpa COCTaB-
JISIET €r0 Maccy:

Mppa = Mpacteopennix seects - Mpacreopurens -

Maccy pacTtBopa JIETKO MOXKHO HAWTH DKCIIEPUMEHTAIBHBIM ITYTEM,
3HAasI €10 00OBHEM M IUIOTHOCTD:

mp_pa — V' p-
OCHOBHOM KOJIMYECTBEHHOM XapaKTEPUCTUKON PAaCTBOPOB SABIIAETCS

KOHUCHTPALUs, KOTOpast OTPpaKaCT COUCPKAHUC PACTBOPCHHBIX BCIICCTB B
CAINHULC MAaCChbl, CITUHULIC obbeMa pacTBOpPa UHJIH PaCTBOPHTCIIA.



MaccoBas 00214 BellecTBa B cMmecu (pacTBope)
OTHOLUEHME MACCbl JaHHOro BellecTsa (M
cmecn (m

yactw — 9T0

wacrn) K Macce Bceu

cmecm)

U1

OuyeBUAHO, YTO Macca CMeCU CK1aablBaeTCcs U3 MaccC BCeX
BeLLecTB, BXOAALMX B COCTaB CMeCH, T.e.

mCMeCM = ml + mz + m3 t ..



[na pactBopoB obLuee BbiparkeHne NpUHUMaeT BUA;:

U

roe o - maccosan gona (Mnm %-Haa KOHUEHTpauua) 4aHHOrO
BELLLeCTBa B pacTBope

m, .. — Macca pacCTBOPEHHOrO BELLECTBa

M, _,, — Macca pacTeopa,

MaCCbl BeLW,ecTBa M pacTBoOpa A0/1KHbl ObITb BblparKeHbI B
ONHAKOBbIX eANHNLAX (2 U 2, K2 N K2 U T.N.)



BO/IbLUMHCTBO MPaKTUYECKU BaXKHbIX PaCTBOPOB — }KUAKOCTH.
KoHUeHTpauuo Hanbonee 4yacTo BblparkatoT B MacCOBbIX
npoueHTax (MaccoBbIX 4015AX), NO3TOMY HEOH6XOAMMO MOMHMUTb,
KaK CBA3aHbl Macca BeLLecTBa 1 ero obbem:

rae p - NNoTHOCTb (r/mn, r/cm3, n ap.)

m — macca BewlecTsa (r, Kr, n ap.)

V — 06BbEM (Mn, cm3, n ap.)

Macca u 06vém sewjecmea 001 HbI bbimb 8bIPAMEHbI 8
eoduHUUax, coomsemcmayrouux pa3mepHocmu rnao0mHyHocmu.



Mpumep 1. Onpepennte maccoByr 400 Caxapa B PacTBOpeE,
no/sIydeHHOM npu pacteopeHunn 15 r caxapa 8 185 r soapbl.

ANaHo PeweHue
m(caxap)=15r OcHOBHble popmybl
m(H,O0) =185 w=mg,./m_.
o(caxap) - ?




CxemaTuyeckoe n3obparkeHune npouecca NPUroToBAEHMUA PacTBOPa

MaccoBas 4010 caxapa B pacTBOpe BbluMcasAeTca no dopmyne:

OuyeBMAHO, 4TO:

m,_..(Caxapa) = m(caxapa) + m(soapb!)
BbluncneHwma:

1) m, .(caxapa) =15+ 185=200r

2) o(caxap) = 15/200 = 0,075, nnm 7,5%



Mpumep 2. K pactBopy caxapa maccoun 250 r c maccoBoun AoNew
caxapa 15% nobasmunm 100 mn Boabl. MaccoBana 4015 caxapa B

No/ly4eHHOM PacTBOpE pPaBHA %.
ANaHo PeweHue
:mp_pal (caxapa) =250 OcHOBHble popmybl
‘o, (caxap) = 15%, mwmu 0,15 |o=m_ . /m
] p=m/V
1 V(H,0),6. = 100 mn

p(H,0)=1r/mn
®, (caxap) - ?




Mpumep 2. K pactBopy caxapa maccon 250 r ¢ maccoBom gonen caxapa 15% gobasmnm 100 mn Boapb!.
MaccoBada oA caxapa B N0Jly4eHHOM pacTBOpe paBHa %.

MaccoBada A014 caxapa BO 2-M pacTBOPE BbluMCASAETCA No dopmyne

[nem,(caxap) — macca caxapa BO 2-m pacTsope

m, .. »(Caxap) — macca 2-ro pactsopa caxapa



Mpumep 2. K pactBopy caxapa maccon 250 r ¢ maccoBom gonen caxapa 15% gobasmnm 100 mna Boapb!.
MaccoBada oA caxapa B N0Jly4eHHOM pacTBOpe paBHa %.

O4yeBUAOHO, YTO
1) Macca caxapa He usmeHseTcs, T.e. m,(caxap) = m,(caxap)
2) Macca 2-ro pactBopa paBHa cymme macc 1-ro pactBopa u

nobasneHHon H,O



Mpumep 2. K pactBopy caxapa maccon 250 r ¢ maccoBom gonen caxapa 15% gobasmnm 100 mna Boapb!.
MaccoBada oA caxapa B N0Jly4eHHOM pacTBOpe paBHa %.

OueBnAHO, YTO
1) m,(caxap) =0,15-:250 =37,5r
2) m(H,0),,6.=pV=1100 =100
M, _a2(caxap) =250+ 100=350r
3) w,(caxap) =37,5/350 = 0,1071, nmm 10,71%



Mpumep 3. K 150 r 10%-Horo pactBopa caxapa aobasuaum 10 r caxapa.

MaccoBada n0/15 caxapa B NOJIYYEHHOM pPacTBOpe pPaBHa %.
ANaHo PeweHue
M, a1 (Caxapa) = 150 1 OcHOBHble popmybl
o, (caxap) = 10%, wmm 0,1 ®=m,./m_.
p=m/V
m(caxap),,s. = 10T
®, (caxap) - ?




Mpumep 3. K 150 r 10%-Horo pactBopa caxapa gobasuam 10 r caxapa. MaccoBasa aons
caxapa B NOJIY4eHHOM pacTBoOpe paBHA %.

MaccoBan A01Aa caxapa BblumucnsaeTcs no popmyne:




Mpumep 3. K 150 r 10%-Horo pactBopa caxapa gobasuam 10 r caxapa. MaccoBasa aons
caxapa B NOJIY4eHHOM pacTBoOpe paBHA %.

O4yeBUAHO, YTO:

1) m,(caxap) = m,(caxap) + m(caxap)
n m,(KCl) = @, (KCI)-m

2) My pa

Toraa

n06.”
p-pa 1

,(caxap) =m__ . ,(caxap) + m(caxap)

n06.”

P-pa




Mpumep 3. K 150 r 10%-Horo pactBopa caxapa gobasuam 10 r caxapa. MaccoBasa aons
caxapa B NOJIY4eHHOM pacTBoOpe paBHA %.

O4yeBUAHO, YTO:

1) m,(caxap) = m,(caxap) + m(caxap) s,

m m,(KCl) = o, (KCl)-m,_, 4
2) m, . ,(caxap) =m . i(caxap) + m(caxap),qs.,
Torga

BbluncneHwua:

1) m (caxap) =0,1-150=15Tr
m,(caxap) =15+10=25r

2) m, . (caxap) =150+10=160r

3) o,



Mpumep 4. Cmewann 200 r 5%-Horo n 300 r 30%-Horo pacTBopa

caxapa. MaccoBas 4015 caxapa B N0/ly4EHHOM pacTBoOpe paBHa
%.

NaHo PeweHue
_my .1 (caxapa) =200 r OcHOBHble popmy bl
", (caxap) = 5%, wim 0,05 w=mg,./m_.

M, a2 (Caxapa) =300 r
_®4 (caxap) = 30%, nnu 0,3
o, (caxap) - ?




Mpumep 4. Cvewan n 200 r 5%-H oro n 300 r 30%-H oro pacteopa caxapa. MaccoBasa gon A
caxapa B NO/y4eHHOM pacTBOpe paBHa %.

MaccoBas 4o A caxapa B 3-empacTsope




Mpumep 4. Cvewan n 200 r 5%-H oro n 300 r 30%-H oro pacteopa caxapa. MaccoBasa gon A
caxapa B NONY4YeHHOM pacTBOpEe paBHa %.

MaccoBas gons caxapa B 3-em pacTeope

BblumncneHua:

1) m (caxap) =0,05:200=10r
m,(caxap) =0,3:300 =90 r
m(caxap) =10+90=100r

2) m,_.3(caxap) = 200 + 300 = 500 r

3) wy(caxap) = 100/500 = 0,2. nym 20%



Mpumep 5. CKONbKO MUAANANTPOB BOAbI HEOOXO0AMMO A06aBUTL K
450 mn 10%-Horo pacTBopa HUTpaTa Kasmsa naoTHocTbio 1,08 r/mn
ANA NONIyY4eHUA pacTBopa € maccoBon aoneun conn 3%?

AaHo PeweHue
‘ Va1 (KNO3) =450 mn OcHOBHble popmybl
1 0; (KNO3) =10%, i 0,10 o =m_,/m_
Pppa(KNO;) = 1,08 r/mn p=m/V

®, (KNO,) - ?

V(H O)):[06
p(H,0) =1r/mn




Mpumep 5. CKon bKo MAA 1 UA UTPOB BOoAbl H eobxoannvo aobasutb K 450 mn 10%-H oro
pacTBOpa HUTPATa Kanma NaoTHocTbio 1,08 r/mn ans nonyyeHma pactBopa ¢ MacCOBOM
aonen conn 3%?

MaccoBasa 40na HUTpaTa Kanua nocne padbasneHus BblYMUCAAETCA NO
dopmyne:




Mpumep 5. CKONIbKO MUAAUAUTPOB BoAbl Heobxoanmo aobasutb K 450 ma 10%-Horo
pacTBOpa HUTPATa Kanma NaoTHocTbio 1,08 r/mn ans nonyyeHma pactBopa ¢ MacCOBOM
aonen conn 3%?

Myctb pobasunu xr H,0, Torpa:

BbluncneHuns:
1) M, s 1(KNO;) =1,08:450 =486 r
m,(KNO;) =0,1-486 =48,6 r
2) my . ,(KNO;) = (486 +x) 1
3) 0,03 =48,6/(486 + x)
x=1134r

4) V(H,0), « =m/p=1134/1=1134 mn

nob6.



NMpumep 6. K 150 r 8-Horo pacTtBopa 6pommaa Hatpua aobasmam 15 r 50%-
HOro pacTtsopa 3tou conu, 10 r bpommnaa HaTpma u 25 mna BoAbl.

KoHueHTpauna bpomuaa HaTpms B NOy4EHHOM PaCcTBOPE pPaBHaA %.
OTBeT: (3anuwunTe Yncno ¢ TOYHOCTbIO A0 AeCATbIX.)
AdaHo: PeweHue

M, 1 (NaBr) =150
®,(NaBr) = 0,08

Mp .o (NaBr)=15r
®,(NaBr) = 0,15

m(NaBr), . =+10r

nob.

p(H,0) =1r/mn
®5(NaBr) - ?

| V(H,0) =+ 25 mn




NMpumep 6. K 150 r 8-Horo pacTBopa bpomuaa HaTpua gobasmam 15 r 50%-Horo
pacTBopa aTon conn, 10 r bpomunaa HaTpma u 25 mn Boabl. KoHUeHTpauma bpomnaa
HaTpWA B NO/IyYYEHHOM PaCcTBOpPE paBHa __ %.

OTBeT: (3anuLnTe YNCNO C TOYHOCTbIO A0 AECATbIX.)



NMpumep 6. K 150 r 8-Horo pacTBopa bpomuaa HaTpua gobasmam 15 r 50%-Horo
pacTBopa aTon conn, 10 r bpomunaa HaTpma u 25 mn Boabl. KoHUeHTpauma bpomnaa
HaTpWA B NO/IyYYEHHOM PaCcTBOpPE paBHa __ %.

OTBeT: (3anuLnTe YNCNO C TOYHOCTbIO A0 AECATbIX.)



NMpumep 6. K 150 r 8-Horo pacTBopa bpomuaa HaTpua gobasmam 15 r 50%-Horo
pacTBopa aTon conn, 10 r bpomunaa HaTpma u 25 mn Boabl. KoHUeHTpauma bpomnaa
HaTpWA B NO/IyYYEHHOM PAaCcTBOpPE paBHa __ %.

OTBeT: (3anuLnTe YNCNO C TOYHOCTbIO A0 AECATbIX.)



NMpumep 6. K 150 r 8-Horo pacTBopa bpomuaa HaTpua gobasmam 15 r 50%-Horo
pacTBopa aTon conn, 10 r bpomunaa HaTpma u 25 mn Boabl. KoHUeHTpauma bpomnaa
HaTpWA B NO/IyYYEHHOM PaCcTBOpPE paBHa __ %.

OTBeT: (3anuLnTe YNCNO C TOYHOCTbIO A0 AECATbIX.)



NMpumep 6. K 150 r 8-Horo pacTBopa bpomuaa HaTpua gobasmam 15 r 50%-Horo
pacTBopa aTon conn, 10 r bpomunaa HaTpma u 25 mn Boabl. KoHUeHTpauma bpomnaa
HaTpPUA B NONY4EHHOM pPacTBOpe paBHa %.



Mpumep 7. Kakyto maccy 17%-Horo pactBopa xnopuaa Kaama Haao B3sTb, YTOObI npu
nobasneHnn 15 r Boabl NOAYYUTb PAacTBOP € maccoBom gonen conn 10%? (3anuwnte
YMC/I0 C TOYHOCTbIO A0 LeNbIX.)

AdaHo: PeweHue
M, 1 (KCI) - 7
o,(KCl) = 0,17
on6_(HZO) =15r

®,(KCI) =0,1
H,0 (1106.)
: H,0 (1) + = H,0 (1) :
1| Ko@) H,0 (106.) KCl(1) | i

pacTBOp 1 + H,0 (n06.) =  pacTBop 2

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii



Mpumep 7. Kakyto maccy 17%-Horo pactBopa xnopuaa Kaama Haao B3sTb, YTOObI npu
nobasneHnn 15 r Boabl NOAYYUTb PAacTBOP € maccoBom gonen conn 10%? (3anuwnte
YMC/I0 C TOYHOCTbIO A0 LeNbIX.)

[lycTb macca 17%-Horo pactBopa paBHa X I, TOraa
Mg, = 0,17xT

0,1(x+15)=0,17x
0,1x+15=0,17x
0,1x-0,17x=-15
-0,07/x=-15

x=1,5/0,07=21,43=21



Mpumep 8. PaccumTaiMTe maccoBylo A0N0 CEPHOM KWUCNOTbl B PacTBOpeE,

nonyyeHHom npu cmewmBaHmnm 200 r 10%-Horo n 300 r 2%-HoOro pacTBOpOB.
OTBeT 3anUumnTe € TOYHOCTbIO A0 COTbIX.

AsTop: NpnHa MBaHoBHa lMonoBa, r. BopoHe)K, wKosa Ne 52

Anzopumm pabomel

1) Pucyem cTaKaHYMKM MO YNCAY YKA3aHHbIX OEUNCTBUN:

== —




Mpumep 8. PaccumTaiiTe MaccoBylO A0J/II0 CEPHOM KUCNOTbl B pacTBope,

nosydyeHHom npu cmewumBaHuUm 200 r 10%-Horo n 300 r 2%-HOro pacTBOPOB.
OTBeT 3annUunTe C TOYHOCTbIO A0 COTbIX.

AsTop: UpnHa MBaHoBHa lonoBa, r. BopoHeXK, wKona Ne 52

Anzopumm pabomel
2) B cTakaHYMKKM 3anncbiBaem npoueHTbl BeWweCTBa

(uncroe Bewectso = 100%, uncTbi pacteoputens = 0%)
noJA CTakaH4YMKaMM - MACChbl

10 % + 2 % — X %

200 300 (200 + 300) = 500
3) CoctaBnsiem ypaBHEHUE U PELLAEM €ro:
10°:200 + 2°300 = x'500

x = (10200 + 2:300) / 500 = 5,2 %



Mpumep 9. K 200 r 10%-Horo pacTBopa cynbdarta Kanua aobasuam 25 r atom xe

conn. Maccosaa gons Xnopmnaa Kaaina s noay4yeHHOM pacCtBope pPaBHA

.

1) Yncno cTtakaHYMKOB PABHO YMCAY AENCTBUIN C pacTBOPaAMMU

2) B cTakaHYMKKM 3anNmcbiBaemM NPOLEHTbI BeLlecTBa

(unctoe Bewectso = 100%, uncTbit pactBoputens = 0%)

noa CtTakaHYnKamMm - Maccebl

%.



Mpumep 9. K 200 r 10%-Horo pacTBopa cynbdarta Kanua aobasuam 25 r atom xe

conn. Maccosaa gons Xnopmnaa Kaaina s noay4yeHHOM pacCtBope pPaBHA

10 %

200

. a

100 %

25

X %

(200 + 25) = 225

1) Yncno cTtakaHYMKOB PABHO YMCAY AENCTBUIN C pacTBOPaAMMU
2) B cTakaHYMKKM 3anNmcbiBaemM NPOLEHTbI BeLlecTBa

(unctoe Bewectso = 100%, uncTbit pactBoputens = 0%)
noA, CTakaH4YMKaMM - Maccbl

%.



Mpumep 9. K 200 r 10%-Horo pacTBopa cynbdarta Kanua aobasuam 25 r atom xe

conn. Maccosaa gons Xnopmnaa Kaaina s noay4yeHHOM pacCtBope pPaBHA

10 %

200

CocTaBnAeM ypaBHEHME U peLlaem ero:

10°200

. a

100 %

25

+100°25
x = (10°200 + 100°25) / 225 = 20 %

X %

(200 + 25) = 225

= X225

%.



Mpumep 10. CKONBbKO MUAINANTPOB BOAbl Heobxoanmo aobasutb K 400 mn 10%
HOro pacTBopa X/1I0puaa Kaaua naoTHocTbio 1,08 r/mn ana nonyyeHms pactesopa ¢
maccoBoun goneun conu 3%?

== —

1) Yncno cTtakaHYMKOB PABHO YMCAY AENCTBUIN C pacTBOPaAMMU
2) B cTakaHYMKKM 3anNmcbiBaemM NPOLEHTbI BeLlecTBa
(unctoe Bewectso = 100%, uncTbit pactBoputens = 0%)



Mpumep 10. CKONBbKO MUAINANTPOB BOAbl Heobxoanmo aobasutb K 400 mn 10%
HOro pacTBopa X/I0puaa Kaauna naoTHocTbio 1,08 r/mn ana nonyyeHms pactesopa ¢
maccoBoun goneun conu 3%?

1 00 O 00 3 00
0 % + % = %
1,08:400 X 1,08°400 + x
CocTtaBnaem ypaBHeHME 1 peLllaem ero:
10432 +0'x = 3°(432 + x)

x = (10432 - 3'432) /3 = 1008
V(H,0) = 1008 / 1 = 1008 m

1) Yncno cTtakaHYMKOB PABHO YMCAY AENCTBUIN C pacTBOPaAMMU
2) B cTakaHYMKKM 3anNmcbiBaemM NPOLEHTbI BeLlecTBa
(unctoe Bewectso = 100%, uncTbit pactBoputens = 0%)
noA4 CTakaH4YMKaMMm - Macchl



Mpumep 11. CkonbKo rpammos 25%-Horo n 5%-Horo pacTtBOpoB CEPHOW KUCNOTbI
HeobxoamMmo cmewaTb, AN Toro 4Tobbl nonyuntb 200 r 10%-Horo pacTeopa’?

25 % + 5% 10 %

200

1) Yncno cTtakaHYMKOB PABHO YMCAY AENCTBUIN C pacTBOPaAMMU
2) B cTakaHYMKKM 3anNmcbiBaemM NPOLEHTbI BeLlecTBa
(unctoe Bewectso = 100%, uncTbit pactBoputens = 0%)
noA4 CTakaH4YMKaMMm - Macchl



Mpumep 11. CkonbKo rpammos 25%-Horo n 5%-Horo pacTtBOpoB CEPHOW KUCNOTbI
HeobxoamMmo cmewaTb, AN Toro 4Tobbl nonyuntb 200 r 10%-Horo pacTeopa’?

25 % + 5% 10 %

X (200 — x) 200
CocTaBniAeM ypaBHEHME M peLlaem ero:

25'x  +5(200 —x) = 10200

x =(10°200 - 1000) / (25-5)=50Tr

m(H,S0,) 55, =50 T
m(H,SO,) s, =200 —-50 =150

1) Yncno cTtakaHYMKOB PABHO YMCAY AENCTBUIN C pacTBOPaAMMU
2) B cTakaHYMKKM 3anNmcbiBaemM NPOLEHTbI BeLlecTBa
(unctoe Bewectso = 100%, uncTbit pactBoputens = 0%)
noA4 CTakaH4YMKaMMm - Macchl



Mpumep 12. K 200 r 10%-Horo pactBopa HMUTpaATa Kanma gobasuam 25 r aton xe
conn n ucnapunn 20 r soabl. Maccosaa 4014 HUTPATA Kaana B NOJIYy4EeHHOM
pacTBOpe paBHa %.

10 % + 100 % 0 % X %

200 25 20 (200 + 25 - 20) = 205

CoctaBnsem ypasHeHue 6anaHca 1 pelaem ero:
10°200 + 10025 — 0-:20 =x"205
x =(10°200 + 100°25) / 205 = 21,95 %

1) Yncno cTakaHYMKOB PaBHO YNCNY AENCTBUIA C pacTBOpamm
2) B cTakaHYMKKM 3aNUCbIBaEM NPOLLEHTbI BELLECTBA

(uncroe Bewectso = 100%, uncTbiii pactBopuUTensb = 0%)

N 04 CTakaH YMKamn - MacCCbl



Mpumep 7a. Kakyto maccy 17%-Horo pactBopa xnopuaa Kaama Haao B3sTb, YTOObI npu
nobasneHnn 15 r Boabl NOAYYUTb PAacTBOP € maccoBom gonen conn 10%? (3anuwnte
YMC/I0 C TOYHOCTbIO A0 LeNbIX.)

17 % + 0 % 10 %

X 15 (x + 15)

17'x  +0x =10(x + 15)
17x=10x + 150

/x =150

x=150/7=21,43 =21

1) Yncno cTtakaHYMKOB PABHO YMCAY AENCTBUIN C pacTBOPaAMMU
2) B cTakaHYMKKM 3anNmcbiBaemM NPOLEHTbI BeLlecTBa
(unctoe Bewectso = 100%, uncTbit pactBoputens = 0%)
noA4 CTakaH4YMKaMMm - Macchl



